

**शिक्षा मंत्रालय**  
**उच्चतर शिक्षा विभाग**

**मंत्रिमंडल के लिए फ़रवरी 2021 का मासिक सारांश**

फ़रवरी, 2021 के दौरान लिए गए महत्वपूर्ण नीतिगत निर्णय और महत्वपूर्ण उपलब्धियां

**1. माननीय प्रधान मंत्री ने आईआईटी खड़गपुर के दीक्षांत समारोह को संबोधित किया**

माननीय प्रधानमंत्री ने भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान, आईआईटी खड़गपुर के 66वें दीक्षांत समारोह को वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के जरिए संबोधित किया। उन्होंने छात्रों को उनकी सच्ची धरोहर को जानने के लिए प्रेरित किया और छात्रों से कहा कि वे भविष्य में अपने आत्म संदेह और बाधाओं को दूर करने के लिए सेल्फ 3 मंत्र को अपनाएं। उन्होंने कहा कि सेल्फ-3 का अर्थ सेल्फ-अवेयरनेस, सेल्फ-कॉन्फिडेंस और सेल्फलेसनेस है। उन्होंने छात्रों को अपनी क्षमता को पहचानने और आगे बढ़ने, पूर्ण आत्मविश्वास के साथ आगे बढ़ने, निस्वार्थ भाव से आगे बढ़ने की सलाह दी।

इस अवसर पर शिक्षा मंत्री और शिक्षा राज्य मंत्री माननीय अतिथि के रूप में उपस्थित थे।

**2. प्रधानमंत्री ने विश्व-भारती विश्वविद्यालय के दीक्षांत समारोह को संबोधित किया**

प्रधानमंत्री ने वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से विश्व भारती विश्वविद्यालय के दीक्षांत समारोह को संबोधित किया, जहां उन्होंने विश्वविद्यालय की स्थापना और फाउंडेशन और यह कैसे गुरुदेव टैगोर के आदर्शों का पालन करता है, के बारे में बात की।

उन्होंने कहा कि गुरुदेव टैगोर के लिए विश्व भारती केवल एक ज्ञान प्रदान करने वाली संस्था नहीं थी, बल्कि भारतीय संस्कृति के सर्वोच्च लक्ष्य तक पहुंचने का एक प्रयास था, जो स्वयं को प्राप्त करना है।"

इस अवसर पर पश्चिम बंगाल के राज्यपाल और विश्वभारती के रेक्टर, शिक्षा मंत्री और शिक्षा राज्य मंत्री भी उपस्थित थे।

**3. पहला भारत खिलौना मेला -2021, 27 फरवरी से 2 मार्च तक आयोजित किया गया**

देश में खिलौना निर्माण को बढ़ावा देने और "आत्मानिभर भारत" की थीम के अनुरूप अपने वैश्विक बाजार शेयरों में सुधार के उद्देश्य से, 27 फरवरी से 2 मार्च 2021 तक आभासी मंच पर पहला "इंडिया टॉय फेयर -2021" का आयोजन किया गया।

मंच वेबसाइट ([www.theindiatoyfair.in](http://www.theindiatoyfair.in)) को माननीय शिक्षा मंत्री, कपड़ा मंत्री और वाणिज्य और उद्योग मंत्री द्वारा संयुक्त रूप से लॉन्च किया गया

इंडिया टॉय फेयर 2021 का उद्देश्य भारतीय निर्माताओं, खिलौना निर्माताओं और वितरकों, निवेशकों, उद्योग के विशेषज्ञों, एमएसएमई, कारीगरों, स्टार्ट-अप्स, बच्चों, माता-पिता और शिक्षकों को एक साथ एक साझा मंच पर लाना है, ताकि इसे वैश्विक प्रतिस्पर्धात्मक बढ़ावा देकर भारतीय खिलौना उद्योग के विकास को गति दी जा सके।

विशेष रूप से शिक्षा क्षेत्र के लिए, विभिन्न विशेषज्ञों को शामिल करते हुए ज्ञान सत्रों में एनईपी 2020 में दिए गए क्षेत्रों पर ध्यान केंद्रित किया जाएगा, जैसे कि प्ले-आधारित और गतिविधि-आधारित शिक्षा, इनडोर और आउटडोर खेल, महत्वपूर्ण सोच को बढ़ावा देने के लिए पहली और खेल का उपयोग और समग्र रूप से यह कि सीखने को अधिक आकर्षक और सुखद कैसे बनाया जाए।

#### 4. एनपीटीईएल मेडिकल छात्रों के लिए मुफ्त ऑनलाइन पाठ्यक्रम प्रदान कर रहा है

एनपीटीईएल इंजीनियरिंग, प्रौद्योगिकी, कला और मानविकी पाठ्यक्रम में 1800 से अधिक पाठ्यक्रम प्रदान करता है। सामग्री बनाने के इस कार्य को अब मूल विषयों को चिकित्सा में शामिल करने के लिए बढ़ा दिया गया है। नेशनल प्रोग्राम ऑन टेक्नोलॉजी एनहांसमेंट लर्निंग (एनपीटीईएल) अपनी आधिकारिक वेबसाइट पर मेडिकल छात्रों के लिए मुफ्त ऑनलाइन पाठ्यक्रम प्रदान कर रहा है।

पैथोलॉजी, एनाटॉमी, बायोकेमिस्ट्री, फिजियोलॉजी, माइक्रोबायोलॉजी और फार्माकोलॉजी जैसे विभिन्न विषयों में पाठ्यक्रम उपलब्ध हैं।

सामग्री स्नातक चिकित्सा पाठ्यक्रम से मिलती-जुलती है। व्याख्यान न केवल विज्ञान के सभी क्षेत्रों में छात्रों के लिए उपयोगी हैं, बल्कि संकाय सदस्यों और प्रैक्टिस कर रहे डॉक्टरों के लिए रिफ्रेशर लर्निंग मटीरियल के रूप में उपयोगी है।

#### 5. भारत मेगा हैकथॉन के माध्यम से आसियान के साथ डिजिटल कनेक्टिविटी को बढ़ावा देता है

भारत और आसियान के बीच युवा सहयोग और डिजिटल कनेक्टिविटी को बढ़ावा देने के उद्देश्य से, विदेश मंत्रालय (एमईए) के सहयोग से शिक्षा मंत्रालय ने 1 से 4 फरवरी तक आसियान-भारत हैकथॉन का आयोजन किया।

अखिल भारतीय तकनीकी शिक्षा परिषद (एआईसीटीई) ने सभी दस आसियान देशों की नोडल एजेंसियों के सहयोग से इस पहल को लागू किया, जिसमें उनके शिक्षा मंत्रालय और प्रमुख विश्वविद्यालय शामिल थे।

इस हैकथॉन ने भारत और आसियान देशों को “ब्लू इकोनॉमी” और “शिक्षा” के दो व्यापक विषयों के तहत अपनी सामान्य पहचान की चुनौतियों को हल करने का एक अनूठा अवसर प्रदान किया और इस तरह शिक्षा, विज्ञान और प्रौद्योगिकी में सहयोग के माध्यम से अपने आर्थिक और सांस्कृतिक संबंधों को आगे बढ़ाने का अवसर प्रदान किया। यह हैकथॉन हमारी सभ्यता के छह मौलिक गुणों: सम्मान, संवाद, सहयोग, शांति, समृद्धि और नवाचार का अधिनियमन है।

6. संयुक्त प्रवेश परीक्षा: एनईपी की सिफारिशों के अनुसार, जेईई 2021 का आयोजन 23 फरवरी से 26 फरवरी के दौरान 13 भाषाओं में किया गया था। 652627 छात्र बी.टेक परीक्षा में और 63065 छात्र बी.आर्क-बी.प्लानिंग परीक्षा में उपस्थित हुए।

### 7. महत्वपूर्ण नीतिगत निर्णय

राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 के कार्यान्वयन के लिए कार्यान्वयन समिति और एनईपी 2020 के कार्यान्वयन की समीक्षा करने के लिए समीक्षा समिति का गठन किया गया है।

### 8. महीने के दौरान छात्रवृत्ति प्रभाग की प्रमुख उपलब्धियां:

क्र.सं.	महत्वपूर्ण कार्य	टिप्पणियाँ
1	कॉलेज और विश्वविद्यालय के छात्रों के लिए छात्रवृत्ति की केंद्रीय क्षेत्र योजना (सीएसएसएस)	शैक्षणिक वर्ष 2021-2025 तक योजना की निरंतरता के संबंध में समनुरूप मंत्रालय से टिप्पणी मंगवाने हेतु ड्राफ्ट ईएफसी जापन 15 फरवरी, 2021 को परिचालित किया गया है।
2	साक्षत पोर्टल	यूनाइटेड किंगडम में 2021 राष्ट्रमंडल मास्टर छात्रवृत्ति के लिए पोर्टल पर कुल 820 आवेदन प्राप्त हुए। आवेदनों का मूल्यांकन किया गया और 20 नामांकन राष्ट्रमंडल छात्रवृत्ति आयोग को भेजे गए
3	केंद्रीय क्षेत्र ब्याज सब्सिडी योजना	शैक्षणिक वर्ष 2021-2025 तक योजना की निरंतरता के संबंध में समनुरूप मंत्रालय से टिप्पणी मंगवाने हेतु ड्राफ्ट ईएफसी जापन 15 फरवरी, 2021 को परिचालित किया गया है।

\*\*\*\*\*